

## 乡村行·看振兴

河津市阳村街道

## 巧打种植时间差 做活大棚致富经

本报讯(记者 余果 通讯员 赵阳飞)乡村振兴,关键在于产业振兴。河津市阳村街道坚持把现代特色农业作为乡村振兴的突破口,立足实际,整合优势资源,巧打种植时间差,采取“一棚多用”,提高设施大棚综合利用率,发挥土地最大效能,实现农业增产、农民增收。

“3月初育秧,5月西瓜收获,7月种植蔬菜。”10月下旬,走进阳村

街道河津市鑫旺种植专业合作社,一片绿意盎然的景象映入眼帘,香菜、菠菜绿油油一片进入成熟期,合作社负责人刘文芳正忙着采收装箱,准备上市销售。在另外几个棚内,西蓝花、生菜苗长势正欢。

有着10多年设施农业种植经验的刘文芳告诉记者,今年合作社共种植了27个蔬菜大棚,为了提高大棚蔬菜科学种植管理水平,合作社采用

良种良方配套现代农业技术,在蔬菜种植周期、温湿度调控、水肥管理措施等方面精准施策,全力护航作物稳产增收。“现在种植大棚技术先进,一年四季都有菜,每次换茬之后就紧接着种植下一茬。现在大棚种植的香菜、菠菜已经上市,每天出货量基本在300斤到400斤左右,再一个月,西蓝花和生菜也陆续上市,每个大棚年收入基本在10万元左右”。谈起大

棚种植,刘文芳脸上洋溢着幸福的笑容。

发展“菜篮子”,鼓足“钱袋子”。多年的大棚蔬菜种植,使刘文芳积累了一定的种植经验,每年她都会根据蔬菜市场的季节性需求,巧打种植时间差,分时段种植各类果蔬,销售到周边超市、农贸市场等,让大棚一年“不得闲”,四季皆可“生金”。



## 重点项目 加速建设

近日,绛县中学(二期)项目建设现场,工人们在加紧施工。

绛县中学(二期)建设项目位于绛县涑水新区。主要建设内容为教学楼1栋、图书行政楼1栋、实验楼及艺术楼各1栋、学生宿舍楼4栋、体育馆1

栋、餐厅1栋,以及其他配套公共设施等,设计为18轨制54个教学班。项目建成后,能有效满足该县对高质量教育资源的需求,进一步提高县属范围内教育硬件水平,为该县教育事业注入新的活力。本报记者 金玉敏 摄

绛县涑水新村

## 因地制宜谋划项目 产业赋能乡村振兴

本报讯(记者 孙雄)近年来,绛县古绛镇涑水新村,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,聚焦农业产业发展,因地制宜谋划发展项目,积极培育壮大特色优势产业,助力强村富民,走出了一条特色振兴之路。

涑水新村深挖资源禀赋,围绕乡村建设、产业发展、基础设施建设等重点任务积极开展乡村振兴领域项目谋划。一是新建红薯加工厂,打造集体

经济的示范基地。该村新建600平方米加工厂房,购置粉面自动生产线,完成厂房路面硬化,配备水电设施等。二是积极鼓励农户种植红薯,生产以“绿色、健康”为特色的红薯粉面及红薯粉条,让红薯成为涑水新村独特的致富密码。二是农家小院改造提升,打造年轻人创业基地。以环境卫生整治为基础,依托“清拆改种建”,在拆除162间房屋的基础上,对4座闲置农家小院进行改造升级,建设小饭馆、

茶馆、酒馆、民宿、休闲娱乐场所等设施,打造年轻人喜爱的休闲与创业基地。三是打造绿色露营基地,激发乡村旅游新活力。目前,已建成涑水山庄农家乐、3座鱼池、5间小木屋民宿。四是建设林道越野场地,打造乡村旅游新亮点。利用巩村丰富的山地林道资源,对沟道进行改造,铺设砂石,建设集装箱营地、丛林越野打卡点,配备4轮越野摩托车,吸引更多年轻人和越野爱好者前来游玩,打造涑

水新村乡村旅游的新亮点。五是依托“研学拓展”,打造农耕文化体验基地。对3孔窑洞进行改造,展示原始农具,建设传统农具展示区;并结合“春耕、夏管、秋收、冬藏”,建设集耕种、农趣、动物萌宠为一体的农事体验园。

“乡村振兴,产业先行。”该村相关负责人表示,将全力推动乡村产业发展,持续深化产业联农带农机制,为乡村振兴注入源源动能。

## 农发行运城市分行审批2.2亿元支持黄河金三角农产品国际交易中心建设

本报讯(记者 杨琳 通讯员 侯晓田)日前,第八届山西(运城)国际果品交易博览会在刚刚建成投入使用的万荣县黄河金三角农产品国际交易中心举办。该中心的建设,离不开农发行运城市分行2.2亿元审批资金的支持。

运城市被誉为“华北果品集散地”“中国北方百果园”,农业生产条件得天独厚,农耕文明源远流长,果业发展优势突出。农发行运城市分行立足地方资源禀赋,积极发挥政策性金融作用和优势,聚焦黄河金三角农产品国际交易中心项目,主动提升站位,积极对接营销。农发

行运城市分行自2021年与该项目建设单位对接洽谈以来,坚持“项目为王”,紧跟项目线索,不放弃、不气馁,克服疫情等重重困难,成立了营销办贷专班,省、市、县三级上下联动,通力合作,强化对接,先后组织召开项目推进会十余次,于2022年顺利实现了2.2亿元的项目审批。

下一步,农发行运城市分行将紧紧围绕市委、市政府产业转型升级等各项决策部署,紧密结合地方资源禀赋,全力打造“精品银行”,持续提升金融服务质效,为地方经济高质量发展贡献政策性金融力量。

## 永济创优“四访机制”化解信访问题

本报讯 今年以来,永济市纪委监委认真践行四下基层工作要求,坚持党的群众路线,充分发扬新时代枫桥经验,以群众身边腐败问题线索的排查化解为契机,不断创优信访工作“四访机制”,着力化解涉及群众切身利益的信访问题。

一是主要领导“预约接访”。针对一些疑难复杂信访问题和群众关切的微信访问题,永济市纪委监委主要领导每月在信访局预约接待信访群众。接访中涉及的主责部门和镇(街道)负责人现场办公,在倾心倾听的基础上,由领导提出切实可行的解决方案,现场交

由主责部门或镇(街道)党委限期解决。二是班子成员“坐班接访”。根据纪检监察干部下访接访工作要求,永济市纪委监委班子成员在信访室坐班接访,每人每月不少于2天。三是纪检监察干部“一线接访”。按照协作区的划分,各相关纪检监察室定期对所联系的镇(街道)和相关单位进行监督检查,深入镇(街道)、村、组下访接访。四是信访部门“督办回访”。信访室对受理的所有信访件办理情况进行督办督查,不定期采取电话督办、一线督办、约谈督办和发放督办预警函等形式,使工作落到实处。(闫慧娜 祝晓)

## 临晋小学入选教育部乡村温馨校园建设典型案例学校名单

本报讯(记者 李宏伟)近日,教育部公布第六批100所乡村温馨校园建设典型案例学校名单。我省3所学校入选,我市唯一获此殊荣的学校。

乡村温馨校园建设工作是国家作为推进义务教育城乡一体化发展和优质均衡发展的一项重要内容,目的在于把乡村学校校园校舍等“硬环境”与精神文化等“软环境”结合起来,整体提升乡村义务教育质量,确保乡村孩子享有公平而有质量的教育,推动义务教育优质均衡发展。

临晋小学地处临猗县临晋镇,近年来,该校紧紧围绕“向美”文化主旨,通过改善办学条件,优化育人环境,提升教育品质,努力把学校建设成环境优美、安全舒适、文明向上、团结和谐、富有时代气息的温馨校园。下一步,临猗县将持续推进乡村温馨校园建设,不断改善办学条件,优化校园文化环境,增强吸引力、凝聚力,建设小而美、小而优的乡村小规模学校,为办好人民满意教育奠定坚实基础。



## 赶订单 忙生产

10月31日,在临猗县源泰热能有限公司生产车间内,工人在生产可冲散可降解无纺布产品。该企业大力推广节能减排降碳先进技术,支持重点领域节能改造,让“绿色制造”引领产业升级,助推经济高质量发展。本报记者 常奇 摄

一版责编 霍虎成 校对 孙勇 美编 冯潇楠  
二版责编 王永俊 校对 李岩 美编 冯潇楠

## 光伏发电 助力低碳发展

深秋时节,在芮城县光伏领跑技术基地,蓝色的太阳能光伏板、蓝天白云、金黄的田野交相辉映,绘就了一幅光伏基地秋日画卷。

近年来,芮城县大力发展绿色清洁能源,形成了

以风、光、生物质等可再生清洁能源发电的新格局,有效减少煤炭等发电比重,助力碳达峰、碳中和,实现经济效益、社会效益、生态效益的共赢。

特约摄影 郝健 摄

## 开足马力吹响高质量发展“集结号”

本报记者 王永俊 通讯员 张秋明 卫世新

近日,在山西广圣泉(新绛)电力器材有限公司,机器轰鸣,忙而有序,数十名工人开足马力忙生产,吹响了年终生产“集结号”,为高标准、高质量完成全年目标任务全力冲刺。

广圣泉公司是一家从事电杆及电线电缆生产、销售的企业。公司占地面积13000平方米,有标准化的骨架成型、原材料存放车间及其他附属设施,拥有滚焊机、离心机、电杆模具及搅拌等先进设备,年产钢筋混凝土电杆1万根,可解决当地就业人员50余名。

“今年效益特别好,订单量不断增

## 走一线 看亮点

加,年产值稳健递增。去年生产了8000根,今年增加到1万根。我们现在正在加班加点赶订单,预计12月底完成全年任务。”该公司生产部负责人说。

企业要发展,质量是保证。为确保产品质量,该厂严把产前、产中、产后质量检测关,并精选优质原料,采用先进工艺,严格过程控制,生

产的各种型号电杆完全达到国家标准。产品广泛应用于电力部门、线路工程,以及农网、城网改造工程等,年产值达5000余万元。

“公司已通过ISO9001质量管理体系认证、国家管理体系认证、环境管理体系认证,并获得中国招标投标领域碳中和志愿者证书、中国高新技术企业、AAA级信用企业等资质,在同

行业有良好的口碑。”该公司质量部负责人表示。

今年,为扩大生产销售规模,该公司追加投资1000万元,新建2条标准化电杆生产线,并购进国内领先的流水生产设备。项目投产后将实现产值1亿元,为企业高质量发展奠定坚实基础。

“我们将不断加大硬件设施投入力度,持续扩大产能,科学制定生产任务,全力以赴聚焦生产,提高质量,冲刺‘全年红’,实现产品销售、经济效益‘双增长’,不断满足广大客户的需求。”该公司总经理申鑫璐说。